重生 人

2025年11月

星期四 乙巳年十月初一



国内统一连续出版物号 CN21—0018 总第6305期 本期4版



习近平对全面依法治国工作作出重要指示强调

坚持党的领导人民当家作主依法治国有机统一合力 开创法治中国建设新局面

赵乐际出席中央全面依法治国工作会议并讲话 丁薛祥出席会议

->>详见三版>>

县委常委会召开会议

本报讯(记者 韩春雨 马洪涛张 帅)11月18日,县委常委会召开会议,学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记近期重要指示精神,以及省委、市委有关会议精神,传达学习中央有关文件精神,研究我县贯彻落实工作。县委书记张殿成主持会议并讲话。

会议强调,要把学习贯彻党的二十届四中全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务,迅速兴起学习宣传贯彻全会精神热潮。要把习近平总书记重要讲话精神转化为我县"十五五"时期的发展思路、科学方法、有效举措。要坚持和加强党的全面领导,纵深推进党风廉政建设和反腐败斗争,持续净化政治生态。要紧扣高质量发展主题,围绕产业升级、乡村振兴、民生改善等重点领域,谋划一批具

有牵引性的重大工程、重点项目。要强化责任担当,抓好当前招商引资、项目建设、民生保障、基层治理、安全生产等工作,确保"十四五"圆满收官。

会议传达学习了习近平总书记对 精神文明建设工作的重要指示,全国精 神文明建设表彰大会和全省、全市精神 文明建设工作会议精神,听取我县精神 文明建设工作会议筹备情况汇报。会 议强调,要坚持不懈用习近平新时代 中国特色社会主义思想凝心铸魂,以 全国文明城市创建为契机,统筹推进 文明城市、文明村镇、文明单位、文明 家庭、文明校园创建工作,全面提升社 会文明程度。要着力培育和践行社会 主义核心价值观,加强对青少年的思 想引领,繁荣文化事业,不断提高公共 文化服务水平,更好满足全县人民群 众精神文化需求。 会议传达学习了《中共中央、国务院关于印发〈国家功勋荣誉表彰条例〉〈评比表彰和创建示范活动管理办法〉的通知》。会议强调,要严格按照规定标准和程序开展工作,确保功勋荣誉表彰工作科学规范有序。要用好用活融媒体平台、新时代文明实践中心,讲好先进人物故事,在全县形成学习先进、崇尚先进、争当先进的浓厚氛围。

会议传达学习了2025年三季度中央、省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神。会议强调,要牢固树立和践行正确政绩观,锲而不舍落实中央八项规定精神,持续深化整治形式主义为基层减负,常态化长效化推进作风建设。县专项工作机制办要强化统筹协调,紧扣重点任务和突出问题,加强督促检查,推动减负工作走深走实。

会议还研究了其他事项。

乡贤返乡建馆院 助力乡村文化振兴

——走进退休干部张国梁携家人创办的"两馆一院"

本报记者 王美娟 王 莲 宋子阳 孙斯乔

在新民镇新民村下排山楼屯,一座看似普通的农家小院,经过主人一家人的精心打造,变成了闻名十里八乡的文化活动场所。这里锄头与书籍为伴,粮票与奖章相邻,没有喧哗与声势,如同一位沉静的乡贤,用满屋的藏品与书香,唤醒深植于泥土的文化记忆。这便是由退休干部张国梁携家人创办的"两馆一院"。

时光仿佛在此沉淀,这里的一砖一瓦、一册一物,都凝聚着张国梁的心血。 作为知名作家和诗人,作为新时代的乡贤,张国梁倾尽十余年光阴,将个人祖宅、稿费收入、半生积蓄与收藏一点点融入到打造文化庭院的梦想中,以"燕子衔泥、聚沙成塔"般的坚定执着,让这座农家小院变身为乡村文化殿堂——农耕文化传承馆、雷锋文化传承馆和增益书院。

小院大爱:从个人珍藏到乡村课堂

"这些物件放在家里只是个念想, 摆出来就成了活教材。"张国梁抚摸着 展柜里的物品说。这位在公务员岗位 上退休的党员干部,利用祖宅庭院建设 起3个场馆,将毕生收藏化作乡村文化 振兴的火种。"乡亲们最初不理解,说我 把钱都'砸'在这些破旧物件上不值 得。但现在,孩子们在这里知道了祖祖



辈辈的农村人是怎么生活的、年轻人懂得了雷锋精神文化的内涵究竟是什么等等,这就是我最大的欣慰。"

农耕馆:会说话的老物件

走进农耕文化传承馆,时光仿佛倒流。上万件辽西农具与生活器具静静陈列,宛如一幅缓缓铺开的历史画卷。犁铧上的斑斑锈迹,是土地与岁月共同雕琢的印记;酱缸和酒坛上的

深深刻痕,仿佛还回荡着当年丰收时的欢声;历经沧桑的老钟表,指针停摆在某个寻常却永恒的瞬间;那只磨损了边角的柳条箱,装着的或许是一代人远行的梦想与乡愁。端详着眼前的老物件,张国梁眼里闪着光,诗句脱口而出:"老物件铭记历史,旧时光演绎乡愁。这些老物件是农村生产力发展和历史变迁的最好见证,要让年轻一代了解以往的历史,才能更好地立足现实,开创未来!" (下转二版)

垄向一转,大棚里满溢科技感

着旦蒙



初冬,正值大棚移栽幼苗的关键期。 在阜新市阜新蒙古族自治县福兴地镇设施农业园区,满目皆是农忙景象。相比之下, 最热闹的要数十家子村种植户李洪超的两栋温室大棚。这位多年种菜的"老把式", 今年正尝试使用宜机化种植模式。大棚里除了忙碌的工人,还有前来指导的专家、围观的种植户。

走进大棚,最直观的变化是种植布局:原本传统的南北垄方向,变成了更利于机械作业的东西垄。起垄覆膜机缓缓驶过,黑色地膜平整地覆盖在松软的土壤之上,为即将移栽的菜苗铺就了"温床"。移栽机将育好的菜苗自动植入垄上,株距均匀、深度一致;旁边一台小巧灵活的智能运输小车,不仅能装载秧苗和农资,还能通过语音指令实现前进、后退和加速······

多年来,福兴地镇设施农业发展迅猛,已成为带动农民增收致富的主导产业。像李洪超家里就有92座温室大棚,规模大了,烦恼也跟着来了。农忙时,最多要雇60多人,一天人工费就超过万元。在一次去外地参观后,他接触到"日光温室蔬菜东西垄宜机化模式及生产作业机械化"。起初,这个新模式让他心里犯嘀咕:"改了种植方式,会不会影响产量?"但在沈阳农业大学专家详细讲解和现场演示后,他决定先拿出9个大棚"试一试"。

"以前种菜,南北垄才10来米长,旋耕机掉个头都费劲,起垄、栽苗全靠人工,两个人管理一个棚就累得直不起腰。"李洪超蹲在新起的东西向垄旁,手指量着垄宽和作业道:"现在,通过改变垄距和方向,使用机械化作业,一个棚的整地移栽,以前要3天,现在大半天就完事了,人工是实打实地省了。"

一件件"新武器"让围观的种植户啧啧称奇,李洪超却还有顾虑:"虽然这些新设备节省了不少用工成本,但这机器投入、模式改变,最终划不划算,不是光省了工钱就能算出来的。一切还得看最后的产量和品相,要是产量没上去,或者卖相不好,那省下的钱可能还补不上亏空。"

"宜机化不是把机器开进大棚就行,而是要通过农艺与农机的深度融合,让整个生产流程更加科学化。我们指导种植户通过优化光照分布、使用宜机化品种等,从长远看,也能提高作物品质。"沈阳农业大学教授孙周平的话为李洪超吃下了一颗"定心丸"。"当然,新模式需要一个适应期,我们也会持续跟踪产量、品质和经济效益,用数据说话,让农民真正敢用、会用、用得好。"